

廈門大學「嘉庚」號科考船訪港活動圓滿落幕

三大亮點引關注

2024年8月20日，在歡呼聲和掌聲中，香港熱心市民揮手告別廈門大學「嘉庚」號海洋科考船。過去五天，「嘉庚」號駐泊在在尖沙咀海港城海運大廈碼頭，香港市民，尤其是眾多學生群體登船參觀了這艘一綫高校科考船，體驗海洋科考的特別魅力和國家海洋科技實力。

此次「廣續嘉庚精神 築夢海洋強國——『嘉庚』號海洋科考船訪港開放日暨紀念陳嘉庚先生誕辰150周年專題展覽」，是為熱烈慶祝中華人民共和國成立75周年、陳嘉庚先生誕辰150周年，由集友陳嘉庚教育基金主辦，香港特別行政區政府教育局、民政及青年事務局擔任支持機構，廈門大學、香港海員工會及陳嘉庚紀念館共同聯辦。



▲在開幕禮上，各位主禮嘉賓為此次活動剪綵。

8月16日，各位主禮嘉賓齊聚一堂，隆重舉行活動開幕禮。出席開幕禮的主禮嘉賓包括：集友陳嘉庚教育基金主席、集友銀行行政總裁鄭威，全國人大常委會委員、香港立法會議員李慧琼，中央政府駐港聯絡辦經濟部部長徐衛剛，香港特別行政區政府海事處處長王世發，廈門大學校務委員會副主任賴虹凱，全國政協常委、香港福建社團聯合會榮譽主席吳良好，陳嘉庚基金聯誼會主席、中國和平統一促進會香港總會理事長盧文端，陳嘉庚長孫陳立人，兩岸和平發展聯合總會首席會長、香港福建社團聯合會榮譽主席林廣兆，香港海員工會副主席楊開強及「嘉庚」號海洋科考船船長包騰臻。

作為此次活動的主辦方，集友陳嘉庚教育基金主席、集友銀行行政總裁鄭威於典禮上致歡迎辭時表示：「集友陳嘉庚教育基金的成立宗旨是開展各項慈善公益活動，傳承和弘揚著名愛國華僑陳嘉庚先生興學助教、愛國奉獻的『嘉庚精神』。此次聯合廈門大學、香港海員工會、陳嘉庚紀念館等單位共同舉辦『嘉庚』號科考船訪港活動，是集友陳嘉庚教育基金紀念陳嘉庚誕辰150周年系列活動之一，是集友陳嘉庚教育基金回應落實國家『建設海洋強國』號召的重要實踐，也是積極踐行陳嘉庚先生『開拓海洋，鞏固海權、向海興國』理念，深化香港與內地海洋科技發展、人才培養交流合作的一次創新探索，也希望通過此次活動能夠更進一步促進愛國愛港教育。」

從嘉賓到觀眾，此次活動的三大亮點贏得廣泛討論和讚譽。



▲集友陳嘉庚教育基金主席鄭威致歡迎辭。

亮點一 海上學堂



亮點二 聯通閩港及華僑

「嘉庚」號科考船是廈門大學在海上移動的校區，依托「嘉庚」號，廈門大學開展「海絲學堂」人才培養計劃，讓來自不同國籍的本科生有機會到深遠海洋開展科考項目。「嘉庚」號科考船於7月中旬執行2024年度的「海絲學堂」航次，期間停靠新加坡、馬來西亞和香港。

陳嘉庚長孫陳立人在開幕致辭時提到：「廈門大學『海絲學堂』人才培養計劃2018年啟動，是依托『嘉庚』號海洋科考船，為本科生打造的國際化海洋學科卓越人才培養項目，6年來培養超過200名本科生。」

廈門大學校務委員會副主任賴虹凱在開幕致辭時表示：「今年7月『嘉庚』號由廈門啟航，經過新加坡、馬來西亞舉辦公眾開放日活動，香港作為此次『嘉庚』號科考船公眾開放活動的收關之站，見證著海上廈大揚帆起航，走向世界，希望透過此次活動向



▲「嘉庚」號科考船的學生和老師。

亮點三 海洋興國

廈門大學「嘉庚」號是首次訪問香港，也是第一艘在香港舉辦開放日活動的中國內地高校科考船。值得一提的是，今年的「海絲學堂」也有就讀於香港大學生物學系的本科生參與其中，該名學生表示，有幸獲得學院提名參加了廈門大學「海絲學堂」，登上「嘉庚」號學習，這是畢生難得的體驗，定會將這段經歷帶回香港大學，並將「海絲學堂」介紹給所有對海洋生物學有興趣的同學和朋友。

賴虹凱表示，通過此次「嘉庚」號訪港，希望能夠加強香港高校與廈門大學的學術合作，助推香港和廈門兩地經濟發展。

全國政協常委、香港福建社團聯合會榮譽主席吳良好在開幕致辭時表示：「百年之前，陳嘉庚先生發出『力挽海權，培育專才』的誓言，毅然回到福建創辦水產航海學校，為中國海洋事業發展奠定堅實基礎。百年之後，『嘉庚』號海洋科考船傳承和踐行其使命，為服務海洋科學研究和發展做貢獻。香港有百萬福建鄉親，有很多畢業於陳嘉庚先生創辦的廈門大



▲「嘉庚」號師生與香港理工大學物流及航運學系師生交流。

「嘉庚」號訪港：見證嘉庚先生海洋興國宏願正成現實

在廈門大學「嘉庚」號科考船首次訪港之際，作為本次活動的主辦機構的集友陳嘉庚教育基金主席鄭威接受了本報記者的專訪，分享「嘉庚」號訪港背後的故事和意義。

問：今次看到「嘉庚」號科考船停靠在香港碼頭，場面相當震撼，此次活動也會有眾多的香港市民登上「嘉庚」號，了解「嘉庚」號，請問當初為何會邀請「嘉庚」號訪港？此次活動的背景和契機是什麼？

答：是的，我們非常激動能夠促成「嘉庚」號成功訪港，此次預計會有來自政府、金融、航運、媒體、社團、高校、中學等社會各界人士登上「嘉庚」號，一睹中國內地高校科考船的實力和風采。

海洋是國家高質量發展的戰略要地，建設海洋強國，是實現中華民族偉大復興的重大戰略任務和必由之路。此次聯合廈門大學、香港海員工會、陳嘉庚紀念館等單位共同舉辦「嘉庚」號科考船訪港活動，是集友陳嘉庚教育基金紀念陳嘉庚誕辰150周年系列活動之一，是集友陳嘉庚教育基金回應落實國家「建設海洋強國」號召的重要實踐，也是積極踐行陳嘉庚先生「開拓海洋，鞏固海權、向海興國」理念，深化香港與內地海洋科技發展、人才培養交流合作的一次創新探索，希望通過此次活動能夠更進一步促進愛國愛港教育。

問：據了解，這是第一艘在香港舉辦開放日活動的中國內地高校科考船，此次「嘉庚」號訪港，還具有哪些重要的意義？

答：百年前，陳嘉庚先生傾囊創辦廈門大學之時，就希望所有的外國洋輪一進廈門灣就能看到一所中國的大學，同時，陳嘉庚先生一直非常重視海洋人才的培養，因為他有着海洋強國的希望和夢想。百年後，隨着廈門大學「嘉庚」號在海洋上的遠航，從此世界上就有了一所「移動廈大」、「海上廈大」。看着「嘉庚」號循着陳嘉庚先生的足跡跨洋越海，停靠在香江之畔，就

是見證了嘉庚先生當年建校時海洋強國的宏願正逐漸成為現實。

「嘉庚」號是中國屈指可數的世界頂尖科考船之一。這次是這艘

「藍色巨人」首次訪問香港，也是第一艘在香港舉辦開放日活動的中國內地高校科考船。可以讓香港市民加深對國家的海洋科研、海洋環保、航海教育的認識，以及加強對香港作為航運中心的關注，無論歷史意義和現實意義，都頗為深遠。

問：集友陳嘉庚教育基金是集友銀行於2018年在香港發起成立的，集友銀行為何會發起成立集友陳嘉庚教育基金？這些年，集友陳嘉庚教育基金還做了哪些有益的嘗試？未來，在傳承和弘揚嘉庚精神方面還有什麼計劃和想法？

答：說起集友陳嘉庚教育基金的成立，就不得不講一講集友銀行的源起。80年前，陳嘉庚先生創辦集友銀行，就是為了「以行養校」，以銀行的盈利來支持學校的發展。集友銀行始終踐行「以行養校」理念，自成立以來先後投入支持教育事業的股息和紅利超過28億港元。為了聯合社會各界更廣泛地履行傾囊興學使命，集友銀行發起成立集友陳嘉庚教育基金，自成立以來，集友陳嘉庚教育基金積極聯動海內外公益力量進行了多方面實踐，包括在新冠期間捐贈防疫物資支援內地、香港及東南亞國家，關愛殘疾人士並向香港紅十字會捐款購置輪椅，連續四年向香港公益金捐款支援社會弱勢群體。在推動教育發展方面，向香港理工大學、香港珠海學院、香港華夏教育機構捐款設立獎學金、教學金等，還連續四年贊助「國際中學生陳嘉庚常識比賽」，促進多國中學生之間的文化交流。

未來，集友陳嘉庚教育基金將和集友銀行一道廣續「嘉庚精神」，做出更多有益於國家、香港教育和社會公益的積極實踐，力爭在傳承和弘揚「嘉庚精神」方面，走得更廣、更遠、更深。



▲嘉賓登船參觀。

於海運大廈2階旅客候船大堂還設有「紀念陳嘉庚先生誕辰150周年專題展覽」，歡迎公眾參觀。專題展覽除介紹陳嘉庚先生自強不息、不懈奮鬥的一生，以及他傾資興學、紓難救國、發展航海教育等光輝事跡外，亦介紹了「嘉庚」號的建造、運行等情況，以及香港航運業的發展及人才培養等，公眾可藉此機會多了解有關陳嘉庚先生的生平事跡及「嘉庚」號的資訊。

主辦方向同步開放「紀念陳嘉庚先生誕辰150周年專題展覽——雲端展覽廳」，上載「陳嘉庚光輝的一生」、「陳嘉庚與航海教育」、「嘉庚號」、「香港航運與香港海員工會」四個專題展覽，歡迎公眾登入瀏覽<http://exhibition.chiyutkedf.org.hk/>。



▲參加活動開幕禮的嘉賓大合照。



▲來訪者參觀「紀念陳嘉庚先生誕辰150周年專題展覽」。

「嘉庚」號的成就與貢獻

「嘉庚」號是中國屈指可數的世界頂尖科考船之一。

54次：自2017年交付至2024年8月，共執行54個科考航次。

270天：平均每年的航次作業天數近270天。

180,000海里：總航程超180,000海里，足跡遍佈南海、太平洋等領域。

百項科研成果：累計產生超百項科研成果，為上千名海洋科研工作提供船時和技術保障。

第一艘：「嘉庚」號是中國內地首艘能進行超潔淨痕量元素採水作業的科考船。